



## ◎看经观潮

全区规模以上工业企业  
利润增长1.5倍

本报1月10日讯(记者 杨帆)自治区统计局最新消息,2021年1-11月,全区规模以上工业企业实现利润总额3066.4亿元,同比增长1.5倍,比2019年1-11月增长1.1倍,两年平均增长45.8%。

从企业类型看,1-11月,全区规模以上工业企业中,国有控股企业利润总额同比增长1.3倍,股份制企业利润总额同比增长1.5倍,外商及港澳台商投资企业利润总额同比增长2.1倍,私营企业利润总额同比增长2.4倍。

从三大门类产业看,1-11月,全区规模以上采矿业实现利润总额1764.7亿元,同比增长2.0倍;规模以上制造业实现利润总额1171.4亿元,同比增长2.1倍;规模以上电力、热力、燃气及水生产和供应业实现利润总额130.3亿元,同比下降42.8%。

从行业类别看,1-11月,全区37个工业大类行业中,25个行业利润总额同比增加,增面达67.6%。

我区高技术产业投资  
快速增长

本报1月10日讯(记者 杨帆)最新统计公报显示,2021年,全区不断优化营商环境,增加科技创新有效供给,加快推进重点领域技术创新,高技术产业投资增势稳健,科技兴蒙加速推进。去年1-11月,全区高技术产业投资同比增长32.1%,较1-10月提高3.1个百分点,高于同期全国高技术产业投资增速15.5个百分点。

1-11月,全区新开工高技术产业项目投资同比增长82.2%,占同期全区高技术产业项目投资的49.0%,拉动同期全区高技术产业投资增长29.2%,贡献率达91.1%。其中,10亿元及以上项目投资同比增长4倍。

1-11月,全区高技术制造业投资同比增长60.5%,占同期全区高技术产业投资的43.6%,拉动同期高技术产业投资增长21.7%。其中,电子及通信设备制造业投资同比增长1.1倍。

内蒙古高速公路视频  
联网监测系统建成

本报1月10日讯(记者 高慧)据内蒙古交通运输综合行政执法总队消息,日前,内蒙古高速公路视频联网监测系统已正式建成。

内蒙古高速公路视频联网监测系统自2021年9月18日正式开工建设以来,升级改造8个运营单位的通信系统和4个运营单位的视频设施,升级更换20个分中心视频平台,于2021年12月底建成1个自治区中心平台,在13个支队建成巡查指挥分中心,在高速公路运营管理单位建成15个分中心,已接入全区高速公路、服务区、收费站及ETC门架等部分视频,与交通部平台对接成功并实时传送。

内蒙古高速公路视频联网监测系统涉及全区9家高速公路运营管理单位。项目建成后实现了高速公路视频自动巡查、自动报警,通过设备布控,可对高速公路出现的事故、自然灾害和路面异常等影响车辆正常通行的事件进行实时报警。

主要食品价格  
以涨为主

本报1月10日讯(记者 李永桃)记者从自治区发改委价格监测和认定中心获悉,2021年12月份,全区监测的5大类31个食品品种中,21个品种价格上涨,1个品种持平,9个品种价格下降。其中,猪肉、牛肉、羊肉、鸡肉、豆腐、牛奶、食用油价格小幅上涨,水产品价格稳中略升,鸡蛋、蔬菜类价格小幅下降。与去年同期相比,除猪肉、牛肉价格下降外,其余品种价格均有不同程度上涨。

专家分析指出,进入秋冬季节,猪肉消费潜力加速释放,猪肉市场消费迎来旺季。猪肉价格自10月中旬开始呈波动上涨态势,至12月中旬,猪带皮后腿肉、猪肋条肉七旬分别累计上涨28.4%、24.39%,12月下旬出现小幅回落。总体来看,12月份我区食品价格以小幅上涨为主,除鸡蛋、蔬菜外,其余品种价格均有所上涨。

我区实现测绘作业证  
跨省通办

本报1月10日讯(记者 阿妮尔)近日,我区成为全国第一批接通测绘作业证跨省通办数据业务的省级行政区之一。这标志着我区测绘单位,不论在全国哪个省份,都可以通过自治区政务服务平台,登陆测绘作业证管理系统,线上申请办理测绘作业证。

自治区自然资源厅将通过系统在线审核、邮寄送达的方式,让申请单位足不出户办好测绘作业证,做到全程网办。

据悉,测绘作业证申办是自然资源部门主管的测绘类高频审批业务,目前自治区自然资源厅将全区13270名测绘从业人员信息全部导入测绘作业证跨省通办系统,并实现动态更新人员,真正让企业零跑腿。

## 新征程 新路子 新篇章



本报记者

马建荃

摄

内蒙古装备制造业:  
奔涌而来 向阳而生

□本报记者 康丽娜

2021年12月18日,奇瑞汽车在鄂尔多斯投资建设的新能源重卡(矿卡)项目首辆新能源矿卡正式下线,这将有力推动鄂尔多斯风光氢储车新能源全产业链发展。

同一天,乌兰察布同方智能制造产业基地全自动高端装备生产线上,工人们正紧锣密鼓地加紧生产。在发展数字经济的大道上,乌兰察布正阔步前行。

而放眼全区,近年来,随着大批装备制造项目在各盟市遍地开花,内蒙古装备制造业火速出圈,成为自治区发展速度较快的优势特色产业之一。

2020年,全区56个工业园区中分布有12个装备制造园区,规模以上装备制造企业达到121户,已形成汽车产能35万辆、风电整机6000台、铁路货车1万辆、各类农牧业机械10万台套的生产能力。

内蒙古具有国家现行8个主要装备制造行业的所有门类,已经形成并完全具备发展新能源汽车、风电光伏设备、工程机械、铁路车辆、电力设备制造的能力。自治区工信厅厅长李仲开推介内蒙古装备制造业时如数家珍。

装备制造业是实体经济的主体,是推动经济长期稳定增长的核心引擎。为了让内蒙古的装备制造业抢占发展制高点,近年来,内蒙古加大顶层设计力度,陆续出台多份政策性文件,推动装备制造业向高端化、规模化、集群化发展。从《内蒙古自治区现代装备制造产业发展规划(2013-2020)》到《关于进一步支持现代装备制造业加快发展的若干意见》,目标越来越清晰,措施越来越具体。

努力把内蒙古建设成为我国现代装备制造产业基地,逐步从理念转化为行动,从愿景转变为现实。

如今的内蒙古,装备制造业集约集聚发展的势头正劲。

年关将近,包头装备制造产业园内各大企业正开足马力、全力生产,处处涌动着澎湃动能。目前,这里已经形成通用设备制造业、专用设备制造业、汽车制造业、铁路运输设备制造业、电气机械和器材制造业、仪器仪表制造业6大门类,19小类的产业集群。2020年,规模以上装备产业产值477亿元,已成为包头工业第二大支柱产业。作为国家新型工业化产业示范基地,包头装备制造产业园是我区第一个产值超千亿元的装备制造园区。

鄂尔多斯装备制造工业园区被评为国家外贸转型升级基地,已经初步形成了汽车整车及零部件制造、电子产品制造、能源装备制造、节能环保、新材料五大主导产业板块。内蒙古中环产业园内,上游的神舟硅业、中游的中环光伏和下游的中环能源等企业汇集于此,形成了集高效单晶硅片、光伏发电系统和关联配套产品于一体的综合光伏装备制造产业链条。还有诸如乌兰察布市电子信息设备制造园、通辽市科尔沁区龙马高端装备制造产业园等,也风头正劲。

从顶层设计到企业领军,内蒙古装备制造业释放出强大发展动能。

内蒙古的装备制造业具有长期发展的深厚积淀。中华人民共和国成立以来的第一辆坦克、第一门高射炮、第一颗原子弹和氢弹的核材料,都是从内蒙古诞生的。经过几十年的发展,内蒙古装备制造业从无到有、从弱到强,成为世界装备水平最高、能力最大的高速钢轨生产基地和世界最大的稀土工业基地,拥有完全自主知识产权的内蒙古造大吨位矿用车、无人驾驶矿用车在全球矿山驰骋,从根本上扭转了我国大型矿用车长期依赖进口的局面。

既是传统,又是优势,装备制造业在内蒙古发展有基础更有后劲,广阔的市场空间就是有力证明。

在风电装备制造方面,目前全区新能源总装机容量超5000万千瓦,位居全国首位,但风电装备制造本地的配套率只有30%左右,这对于风电装备企业来说是难得的发展机遇。

在光伏装备制造方面,只有上游光伏

硅材料和少量中游硅片产业,下游光伏电池组件及配套产业基本是空白。而在氢能装备方面,我区尚处于起步阶段。

近日,《内蒙古自治区新能源装备制造业高质量发展实施方案(2021-2025年)》出台。十四五期间,全区新能源装备制造业产值要达到1000亿元以上,形成年产800万千瓦以上风电整机及其零部件、400万千瓦以上太阳能电池及组件、360万千瓦以上储能装备、5000套以上燃料电池汽车电堆系统、800台套以上制氢及工业副产氢提纯设备、40万吨以上储氢设备的生产能力。

纲举目张,一张更高质量、更富活力的新能源装备制造业五年发展蓝图已经绘就,思路清晰,方向明确。

如今,内蒙古装备制造业的优势和潜力正吸引着区内外装备企业来这里投资兴业。

2021年7月15日,全国首个火风光储研一体化示范项目——通辽市现代能源火风光储研一体

化示范项目一期主体工程正式开工,主体工程包括90万千瓦风电项目及配套建设的17万千瓦储能项目。

2021年10月13日,全球首个万辆级氢能重卡产业链项目——风光氢储车上汽红岩鄂尔多斯项目举行开工仪式,项目达产后,将实现12000辆/年新能源重卡整车组装制造产能和3000台/年燃料电池及氢能系统产能。

2021年12月28日,内蒙古新能源装备制造产业发展基金成立,旨在引导建设千万千瓦级新能源基地,推动内蒙古由化石能源大区向清洁能源大区转变。

眼下,在锡林浩特市明阳风电场,一座座风电机组如长龙矩阵,高耸入云;一片片风叶迎风转动间,绿色能源正源源不断输出。

一个项目就是一个新的增长点,一批项目就是一个新的增长极。护航装备制造项目落地达产,内蒙古播种下希望,正在收获成长。

## 八面来风

2021年呼和浩特机场  
旅客吞吐量突破900万人次

本报1月10日讯(记者 康丽娜)记者从呼和浩特机场获悉,2021年,呼和浩特机场克服疫情影响,共保障运输起降8.3万架次,完成旅客吞吐量900.6万人次,完成货邮吞吐量4.5万吨。

2021年,呼和浩特机场紧紧围绕内蒙古机场集团公司干支联动发展战略,以调整、优化、再造、提升为工作总基调,在做好常态化疫情防控工作的同时,不断提升服务品质,持续优化航线网络,机场通达性进一步提升。全年共运营航线200条,通航城市89个,日均3班以上的通航城市16个,直飞城市73个,新增直飞航点9个,形成了以呼和浩特为中心的两小时飞行圈,实现了除拉萨以外全部省会城市的省会通。

## 内蒙古电力工业结构持续优化

本报1月10日讯(记者 杨帆)最新消息,2021年1-11月,全区规模以上工业企业水、风、光等可再生能源发电量达962.2亿千瓦时,占同期全区规模以上工业发电量的17.8%,同比提高2.9个百分点,拉动同期全区发电量增长3.6个百分点,内蒙古电力工业结构持续优化。

其中,11月份,全区可再生能源发电量110.4亿千瓦时,同比增长34%,占当月全区规模以上工业发电量的22.3%。受风力条件较好等积极因素影响,11月份,全区风力发电量96.4亿千瓦时,同比增长42.6%。

另据了解,去年1-11月,全区规模以上工业发电量5397.1亿千瓦时,同比增长3.9%。其中,11月份,全区规模以上工业发电量494.6亿千瓦时,环比增长2.2%,日均发电量16.5亿千瓦时,比10月份增加0.9亿千瓦时。

## 这段高速通行费 降价了!

本报1月10日讯(记者 高慧)据鄂尔多斯市公路通行费征收服务中心消息,2022年1月12日起至12月31日,鄂尔多斯市境内S24线大路至巴拉贡段高速公路将试点实施差异化收费政策,所有类型客车、货车在该路段通行可以享受通行费打折优惠。

以现行收费标准为基础,所有类型客车在原收费标准基础上浮至8.5折,使用ETC车载装置的所有类型客车在ETC9.5折基础上予以通行费8.5折优惠。所有类型货车在原收费标准基础上下浮至7.5折,使用ETC车载装置的所有类型货车在ETC9.5折基础上予以通行费7.5折优惠。

值得注意的是,使用ETC通行的车辆OBU内车型与通行时实际车型不符的车辆,不享受任何通行费优惠政策。

## ◎头条纵伸——

目标定了!  
十四五期间  
新能源装备  
制造业产值  
达1000亿元以上

□本报记者 康丽娜

我区风能、太阳能资源丰富,开发潜力巨大,十四五规划实施新能源倍增工程,为新能源装备制造业发展提供了重大市场机遇。为加快发展与新能源开发相适应的新能源装备制造业,推动产业转型升级,我区出台《内蒙古自治区新能源装备制造业高质量发展实施方案(2021-2025年)》(以下简称《方案》),提出十四五期间全区新能源装备制造业产值要达到1000亿元以上。

《方案》明确,十四五期间,新能源装备制造业创新能力要显著增强。装备制造企业要达到一批自治区级新能源装备制造(产业)创新中心、技术创新中心、产业技术研究院、工程研究中心、重点(工程)实验室等创新平台。在风电、光伏、氢能及储能装备等重点领域,建成2-3个国家级企业技术中心和技术创新中心。企业研发投入持续增加,企业研发经费投入占营业收入比例达到3%以上。

《方案》指出,要调整产业结构,优化产业布局,建基地、育集群、延链条,促进新能源装备制造业集聚发展。规划建设新能源装备制造基地,打造风电、光伏装备制造2条全产业链,培育氢能、储能装备制造两个新增长极,培育一批链主企业、龙头企业和专精特新中小企业。到2025年,培育1-2家年销售收入超100亿元、3-5家超50亿元、10家以上超10亿元的企业。

自治区自然资源厅将通过系统在线审核、邮寄送达的方式,让申请单位足不出户办好测绘作业证,做到全程网办。

包头稀土院一顶成果  
达到国际先进水平

本报1月10日讯(记者 杨帆)日前,一款由包头稀土研究院自主研发的稀土超磁致伸缩促动器闪亮登场。

这个促动器直径不到2厘米,整个棒体长度仅10厘米,中间核心部件稀土超磁致伸缩材料只有一根中性笔笔芯粗细。将它安装在天文望远镜上,通过控制输入信号,相当于给望远镜加装了一个防抖装置,能有效降低大气层对望远镜成像质量的影响。

目前,该促动器相关技术指标达到国际先进水平,已获20项发明专利,可降低大风湍流对望远镜成像造成的扰动影响。据了解,促动器投入使用后,可以将单个促动器的生产成本控制在1000元以内,仅此一项,节省副镜系统成本90%左右。目前,该款促动器已发放到部分厂家,使用效果良好,各项指标均能满足使用条件。

鄂尔多斯市开通线上  
缴纳不动产登记费功能

本报1月10日讯(记者 阿妮尔)为进一步优化营商环境,提升互联网+不动产登记服务水平,解决办事大厅缴费慢、排队烦等难题,鄂尔多斯市自然资源局不动产登记中心从2022年1月1日起正式开通线上缴纳不动产登记费功能,提供不动产登记费电子发票服务。

据悉,电子发票与纸质发票具有同等法律效力。申请人只需在不动产登记窗口通过手机银行、微信、支付宝、云闪付等多种支付方式支付登记费后,点击微信或者支付宝的电子票夹小程序查看、领取不动产登记费电子发票。这一便利举措缩短了办事时间,为企业和群众全程办理不动产登记、缴费、取票以及为实现零跑腿打下了扎实基础。

